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A foglalkoztatottság és munkanélküliség sajátosságai 
Csehországban az átmenet idõszakában 

A gazdasági változások jellemzõi 

Az elmúlt néhány év alatt mélyreható változások következtek be a cseh gazdaságban. A társadalmi 
termelés, az ipari termelés és a termelékenység a többi középeurópai posztszocialista országnál is 
jobban visszaesett, nagyarányú volt az infláció és jelentõsen csökkentek a reálbérek. A növekedés elsõ 
jelei 1994ben tûntek fel. 

Az átmenet legsúlyosabb idõszaka, 1991 a sokkterápia éve volt. Ugyanekkor kezdõdött meg a többi volt 
szocialista országtól eltérõ, sajátos privatizáció. A kuponrendszer révén több millió cseh állampolgár 
vált közel kétezer állami nagyvállalat formális tulajdonosává. Amíg azonban a kuponok részvényekre 
cserélése megtörténik, a részvénypiac kialakul és a részvényesek tulajdonosi jogaikat gyakorolni is 
képesek, a vállalatok lényegében állami irányítás alatt maradnak. Ez a cseh átmenet egyik legfontosabb, 
a munkaerõpiaci helyzetet is meghatározó sajátossága. A kuponos privatizáció, valamint a lakások, kis 
üzletek és mûhelyek térítés nélküli visszaadása a volt tulajdonosoknak, fontos szerepet játszott abban, 
hogy a "sokkterápia" ellenére az ország belpolitikailag stabil maradt. 



Az egész posztszocialista régiót jellemzõ súlyos gazdasági válság Csehországban 1993ban érte el a 
mélypontját. 1994ben megkezdõdött és ez évben folytatódik a gazdasági növekedés, de még sok évi 
kedvezõ fejlõdés szükséges ahhoz, hogy Csehország újra elérje elõzõ növekedési pályáját. 

A munkaerõpiac változásai 

A munkaerõpiac változásának legfontosabb jellemzõje az, hogy a foglalkoztatottak száma az átmenet 
elsõ négy éve alatt jelentõsen, de a többi középeurópai országnál jóval kisebb mértékben csökkent. A 
munkanélküliség elsõ hulláma 1990ben tûnt fel, és 1991tõl 1994ig feltûnõen alacsony szinten maradt. 

Az elsõ négy év alatt több mint félmillióval csökkent a foglalkoztatottak száma. Az elbocsátottaknak 
azonban kevesebb mint egyharmada lett csak munkanélküli. Nagyobb részük, többségében 



foglalkoztatott nyugdíjas, közvetlenül az inaktív népesség körébe lépett át, és ezek közül jelenleg csak 
kevesen keresnek újra munkát. 

Ez a folyamat véget vetett a népesség korábbi igen magas gazdasági aktivitásának; megkezdõdött az 
aktivitási ráta csökkenése. A gazdaságilag aktív népesség aránya 1990ben még 52,3 százalék volt, 1993
ban már csak 48,5 százalék. A nõk gazdasági aktivitása és foglalkoztatottsága valamivel jobban 
csökkent, mint a férfiaké. A foglalkoztatottságnak és a gazdasági aktivitásnak ez a szintje, különösen a 
nõké, azonban még mindig elég magas a nyugat és déleurópai országokhoz képest. A nõk 

foglalkoztatottságát tovább növeli, hogy még ma is alig néhány százalékuk dolgozik részmunkaidõben.4 

A nemzetközi vándorlás 

A rendszerváltás kezdetén a korábban zárt határok megnyíltak, ami ugrásszerûen megnövelte a 
nemzetközi migrációt. A ki és belépések statisztikai megfigyelése azonban még nem megoldott, így a 
foglalkoztatottság nemzetgazdasági adatai a migráció hatását nem tükrözik. A részleges információk 
szerint ez a hatás nem elhanyagolható. 
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ezerrõl 1993ig több mint háromszorosára (100 ezerre) nõtt.5 A nyugati határvidéken több tízezerre 
tehetõ az Ausztriába és Németországba naponta ingázók vagy a szezonmunkát vállalók száma. A 
feketemunkát vállalók számát ennek többszörösére becsülik, és jelentõs lehet az ukrán és lengyel határt 
átlépõ és Csehországban feketén foglalkoztatottak száma is. 

Ez a helyzet egyrészt a migráció statisztikai megfigyelésének megoldását igényli, másrészt a 
foglalkoztatáspolitikával összehangolt migrációs politika kidolgozását sürgeti. 

Az alacsony munkanélküliség okairól 

A cseh munkaerõpiac legfeltûnõbb sajátossága a munkanélküliség alacsony szintje. Idén a 
munkanélküliség ugyan emelkedni kezdett, de az eddigi, 3 százalék körüli szint mind a posztszocialista 
országok, mind a fejlett piacgazdaságok körében szinte példa nélkül áll. Ennek fontosabb okait a 
következõkben látjuk: 

- a sajátos cseh kuponos privatizáció lehetõvé tette, hogy az állami nagyvállalatok többsége továbbra is 
állami kézben maradjon, és 1995ig a központi bérszabályozást is fenntartották. Ez elõsegítette, hogy a 
vállalati vezetõk átmenetileg elkerüljék a piac nyomását; nem kényszerültek a felesleges munkaerõ 
gyors leépítésére, és a termelékenység növelésére. Az állam a munkanélküliséggel járó szociális 
feszültségek elkerülésére törekedve nem is szorgalmazza eddig a munkaerõfelesleg leépítését; 

- az elõzõekbõl következik, hogy az alacsony munkanélküliség ellentételeként a középeurópai 
posztszocialista országok közül Csehországban csökkent a legjobban a termelékenység, és így a 



többieknél kisebb a foglalkoztatottak számának csökkenése; 

- a megszûnõ munkahelyekrõl kikerülõk nagy többsége inaktív lett. Ezt egyrészt a nyugdíjazás segítette 
elõ, másrészt a szigorú munkanélküli járadékrendszer kényszerítette ki. A járadékjogosultság idõtartama 
a kezdetben még egy év volt, majd 1992ben félévre szállították le. A járadék összege is igen alacsony: a 
jogosultsági idõ elsõ felében az elõzõ kereset 60 százaléka, a másodikban már csak 50 százaléka. Ez 
magyarázza, hogy amíg 1991ben a munkát keresõknek még közel háromnegyede volt jogosult a 
járadékra, addig 1992ben már csak a 46 százalékuk; 

- a reálbérek jelentõs csökkenése, a még mindig érvényesülõ bérszabályozás, valamint a 
társadalombiztosítási járulék 1993. évi leszállítása következtében a munkaerõköltség a termelékenység 
visszaesése ellenére is alacsony maradt. Egy munkaóra teljes költsége 1992ben alig haladta meg a két 
dollárt, ami egytizede a nyugateurópai átlagos munkaerõköltségnek és a magyarországi szintnél is 
alacsonyabbá vált. Így a vállalatok a termelékenység alacsony szintje ellenére is egyelõre 
versenyképesek maradtak, illetve vonzerõt gyakorolnak a külföldi beruházókra. 

 

A foglalkoztatottak ágazati szerkezetének változásai 

A gazdaság ágazati struktúrájának átalakulása igen óvatos elõrehaladást tükröz. 

Az egyes ágazatok közül a mezõgazdaság részaránya csökkent a legnagyobb mértékben. Jóval kisebb az 
ipar és építõipar arányának a csökkenése. A feldolgozóipar belsõ összetételének változása jelentõs, 
mégpedig elsõsorban a gépipar és az elektroiparágak terhére. Ezek a hagyományosan fejlett cseh iparok 
elveszítették korábbi piacaik nagy részét, és a fejlett piacgazdaságokban csak lassan és nehezen tudják 



lábukat megvetni. Ez magyarázza, hogy a munkanélküliek között viszonylag jelentõs az ipari 
szakmunkások, illetve a mûszaki szakemberek száma. 

A foglalkoztatottak száma és aránya a tercier szektorban, mindenekelõtt a pénzügyi szolgáltatások, 
valamint a közigazgatás körében nõtt. Egészében azonban a cseh gazdaság szerkezete még mindig 
közelebb áll a volt államszocialista gazdaság, mint a hasonló fejlettségû piacgazdaságok struktúrájához. 

* 

A munkaerõpiaci helyzet elemzésébõl, különösképpen a feltûnõen alacsony munkanélküliségi arányból 
úgy tûnik, hogy a cseh kormány a politikaiideológiai jelszavaitól eltérõ, a többi posztszocialista 
országtól különbözõ gazdaságpolitikát gyakorol. E feltételezés igazolása, az okok mélyebb vizsgálata 
azonban a munkaerõpiac körét messze meghaladó elemzést igényel. 

 
4 Lásd Analyza vyvoje zamestnanosti a nezaméstnano ti v roce 1993, Praha, Ministerstvo Prace a 
Siciáélních Veci, 1994. 

5 Maresová, J.: Soucasné tendence zahranicní migrace na územi Ceské republiky z hlediska pracovního 
trhu, VÚPSV, Praha, 1993. 

 


